

虐死士兵案 18被告獲輕判

最重僅囚8個月 家屬不服決上訴

【大公報訊】台灣士兵洪仲丘遭虐死案7日一審宣判，除了時任旅部連長徐信正被判處有期徒刑8個月以外，其他軍士官包括何江忠、范佐憲等人，最重被判6個月有期徒刑，部分人可得易科罰金，不必入獄。判決讓家屬當庭咆哮，質疑司法不公，並決定上訴。這也是台灣軍事法庭遭廢除，移交司法審判後的首宗判決，輿論呼籲，雙方應尊重司法。

台灣陸軍542旅下士洪仲丘原定去年7月6日退伍，卻因被發現攜帶有照相功能的手機進入營區，違反軍中規定，在6月28日被送至禁閉室。洪仲丘在7月3日體能訓練後身體不適倒地，經急救無效身亡，距離退伍只有3天。

罰250元代一天刑期

桃園地方法院一審判決中，除了徐信正被判處8個月刑期，前542旅少將旅長沈威志及副旅長何江忠、上士范佐憲、士官長陳以人、副連長劉延俊等人均判刑6個月。另外，包括禁閉室室長蕭志明等12人，有5人無罪，其他人分別被判4至6個月不等。

由於台灣法律規定，獲判可得易科罰金的，刑期可用1天1000元（新台幣，下同，折合約250元）代替；其中5名被告獲判無罪，加上6名被告可易科罰金，最多繳付18萬元，18名被告中，共有11名不用坐牢。

法部十天內決定上訴否

洪仲丘舅舅胡世和聽完宣判後，以大拇指比「倒」手勢。他說，這是台灣司法黑暗的一天，一條人命最多判8個月，實在無法讓家屬接受。

洪仲丘母親聽判後難過不回應，不過她在未判決前接受採訪時表示，「我真的會選擇原諒，我不知道他們未來要承辦什麼樣的審判，但是我都希望說，如果他們有悔意的話，我真的不希望、在他們人生當中留下任何的污點。」

洪案律師團隨後發出聲明稿表示，公訴檢察官起訴法條與社會期待之落差，最後導致判決結果輕微，將請公訴人上訴高等法院。「法務部長」羅瑩雪則強調，收到判決書後一定認真研讀，10天內看完，若不合理會上訴。此外，到庭聽審的被告沈威志及律師認為，沈是整個事件的邊緣角色，被判6個月會再上訴。

首宗司法審判軍事案件

洪仲丘一案受到全台矚目，去年8月超過10萬民衆聚集在台北凱達格蘭大道，要求進一步追查真相，懲辦肇事者。事件引起巨大回響，令「軍事審判法」火速在「立法院」通過，廢除軍事法庭，全案移交桃園地方法院審理，這也是「軍事審判法」修訂後，經司法審判的軍事案件。

「國防部」7日表示，軍方已遵奉馬英九指示，檢討軍人權改革與保障等相關作爲，不僅完成禁閉室硬體改善，檢討相關管理措施，也全面研修陸海空軍懲罰法。「國防部」官員說，洪案影響深遠，各部隊至今再無送訓任何一位官兵進禁閉室，寧採禁足等其他方式爲之。島內輿論雖認爲輕判被告，但認爲既然軍事法庭被廢除，移交司法審處後，雙方應尊重司法，如不滿判決結果，雙方都可上訴。



▲洪仲丘的家人已表示將對判決上訴，（左起）洪的父親、母親和姊姊

中央社



◀洪仲丘被虐死案引發島內各界關注。圖為去年8月數萬民衆在台北凱達格蘭大道示威

資料圖片

聲援者：以爲聽錯了



特寫

陸軍下士洪仲丘遭不當處分死亡案，桃園地方法院今天判18名被告8月到3個月不等刑度，在法院外聲援的民衆大表不滿，直言判這麼輕，還以爲自己耳朵聽錯了。

桃園地院判前542旅少將旅長沈威志、副旅長何江忠、上士范佐憲、士官長陳以人、副連長劉延俊、士官陳毅勤等7人6個月；連長徐信正被法官認爲應負較大責任，判刑8個月。至於禁閉室的管理士等10餘名被告，則被判無罪或6個月到3個月不等刑度。

洪家人包括洪父、洪母、洪姐、洪舅等人，在律師團的陪同下，到桃園地院聆聽判決。靜宜大學法律學系法律服務社40多人下午也在桃園地院大門前，表達心聲，也爲家屬加油打氣，另外，公民1985行動聯盟等人員，也冒雨前來相挺。

部分在法院外聲援的民衆聽到判決結果後都相當氣憤，洪仲丘的舅舅胡世和情緒激動倒比拇指，直嗆這是黑心「國防部」、台灣司法黑暗的一天；還有支持民衆說以爲耳朵聽錯了、以後不敢讓小孩去當兵。

（中央社）

專家：無視「集體欺凌」致輕判

洪仲丘案義務辯護律師邱顯智形容，洪案「先天不足、後天失調」，法院不把洪案視為集體霸凌（即欺凌），而將罪責切割給18人分擔，導致輕判結果。

邱顯智表示，法院基本上不把洪仲丘案當成是集體欺凌，而將每名被告的責任切開單獨來看，例如「旅長只是蓋章」，18名共犯對犯罪行爲各「貢獻」了一點。因此，18人加起來才判6、7年。

邱顯智補充，如果只是單純的妨害自由6天案件，怎麼會引起廣大民衆回響？禁閉室的意義不在於「妨害自由」，而是被操練到失去性命，洪仲丘被關進「禁閉室」的狀況，絕對無法和被關進「看守所」相提並論。

邱顯智表示，即便依刑法妨害自由罪判決，最重也可判到5年徒刑，但洪案18名被告只被判到「最下緣部分」，實在無法讓人接受。

他提到，一名近100公斤的大男生，BMI值達33，

被丟進禁閉室，就連睡覺都無法躺直，「日也操夜也操」，甚至到最後一天也不讓洪仲丘吃早餐，這和關在「看守所」每天念經還能放風的嫌疑人一樣嗎？

邱顯智形容，洪仲丘案「起步太晚、先天不足、後天失調」，軍高檢以「妨害自由」爲起訴基調，轉到一般法院審理後，他在開庭時一再強調，洪仲丘的死和軍官集體凌虐存在因果關係，應依刑法第134條規定加重二分之一刑責，最重可判7年6個月徒刑，但顯然並未被法院接受。

邱顯智表示，即便依刑法妨害自由罪判決，最重也可判到5年徒刑，但洪案18名被告只被判到「最下緣部分」，實在無法讓人接受。

（中央社）

連勝文君子風競選不出惡言



◀連勝文（左三）

7日到文山區指南宮出席台北市婦工總會活動，在下山路上遇到支持者要求合影

中央社

至於初選時程，丁守中表示，國民黨過去都是在民進黨提名後，才做1對1民調，5月底後才決定；他曾任國民黨台北市黨部主任委員和組織發展委員會主委，爲什麼今年要提前？沒必要那麼早。他說，現在民進黨人選還沒產生，國民黨內也還沒市政辯論，就匆匆決定提名人選太倉促。

丁守中上午在國民黨國家發展研究院長高輝告別式外受訪表示，他做的民調也差不多是這樣的情形。他有信心，且基層也給他很多鼓勵，他提供民衆不一樣、更實質且有意義的選擇。

海基會確認張顯耀兼秘書長

【大公報訊】據中新社台北七日消息：海基會今天在台北舉行董事聯繫會議，討論通過人選案，確認現任副董事長張顯耀兼任秘書長，現任副秘書長馬長紹章也升任副董事長。海基會前副董事長兼秘書長高孔廉已於2月6日退休離職。

現年51歲的張顯耀祖籍山東，政治學博士，曾在台灣多所大學任教，擔任過兩屆立委。他目前也是台灣方面大陸委員會「副主席」。

海基會董事長林中森在此次董事聯席會議上表示，這兩三個月來，兩岸關係有很大進展。他說，兩會領導人第十次會談2月26日至28日在台北舉行，簽署了《海峽兩岸地震監測合作協議》及《海峽兩岸氣象合作協議》。兩項協議有助於兩岸氣象的預報與兩岸地震的預警，對於防災減災與保障人民生命財產安全都有重要意義。

他說，今年2月的雙方兩岸事務負責人「張王會」後，國台辦與陸委會正式建立溝通聯繫機制，未來在兩會、國台辦與陸委會雙軌緊密配合、相輔相成、分進合擊下，兩岸關係發展將更爲精進。

張顯耀在回答媒體提問時表示，希望「立法院」能盡快完成審查服貿協議。

台驗公僕忠誠 競須查三代

【大公報訊】據中通社報道：台灣公務人員將加強忠誠查核，台媒7日指，銓敘部擬制訂「涉及台灣安全或重大利益公務人員查核條例」，擴大查核特定職務公務員的三親等血親，及一親等姻親，即叔伯、嬸姨、侄子女都要查。藍綠立委皆質疑侵犯人權，有時候「老子也管不了兒子」，批評查核範圍太大。

據了解，原辦法未查核的政務官，如「五院院長」、部長、副部長、秘書長、地方副首長、局處長等，未來都列查核對象；但民選「總統」、縣市長仍不查。且原辦法只查一親等血親，未來專法將擴大範圍至三親等血親，如曾祖父母、叔伯、嬸姨、侄子女及一親等姻親，如媳婦、女婿、公婆、岳父母。

查核項目共有11項，包括本人及近親曾在大陸、港澳停留1年以上，曾取得海外籍、居留權等。忠誠查核結果將送至用人機關，主管可視情況決定是否任用，結果由用主管承擔。

民進黨立委蔡煌卿指出，忠誠調查是必要的，但是不能過猶不及，同時也不能過度侵犯人權。國民黨立委羅淑蕾認爲，是不是在抄家滅族，也是侵犯到人權。她說，有時候爸爸也管不了兒子，查核範圍太大了。



◀卸甲歸校園

前「內政部長」李鴻源重返台大當專職教授，與女兒成了同事。談到未來，李鴻源雙眼閃亮，他計劃出書、與其他地方進行學術交流。

中央社

隔海觀瀾

自國民黨榮譽主席連戰的兒子連勝文宣布參選年底的台北市長選舉後，台北選戰的熱度瞬間升高。從當天連勝文記者會的「擠爆」場面來看，島內各大媒體都給予了連勝文相當於「總統候選人」層級的待遇，由此也顯示輿論對連勝文寄予厚望。目前他不僅是國民黨內勝算最高者，相較於其他黨外候選人，也常常處於領先地位。不過，隨着選戰進入短兵相接的白熱化階段，連勝文面臨的考驗將會越來越多。而且島內選舉史上後來居上的現象比比皆是。政治立場親綠的無黨籍人士、台大醫生柯文哲便是連勝文的勁敵，雖然是「政治素人」，但其支持率甚至一度超過政治世家出身的連勝文。更有意思的是，柯文哲正是當年醫治連勝文槍傷的主治醫生。這場「病人」與「醫生」的決戰，使今年台北市長選舉更有看頭。

連勝文可謂「集萬千寵愛於一身」。論家世，爺爺連震東是國民黨高官，曾任「內政部長」、政務委員；父親連戰曾位高「副總統」，近年致力推動兩岸和平，在兩岸各界贏得廣泛榮譽；妻子蔡依珊也是出身名門。論學歷，連勝文是美國哈佛大學司法學博士。論外形，連勝文身高1.95米，儀表堂堂。論能力，連勝文在金融圈工作多年，曾令台北悠遊卡公司扭虧爲盈。

不過，「水能載舟，亦能覆舟」，也許正是這樣「完美」的背景，使連勝文容易給人高高在上的「權貴」印象。而柯文哲及一衆民進黨人士也鎖定「權貴」議題，向連勝文發起進攻：早前柯文哲就揶揄連勝文當年中槍後能迅速接受良好的治療是因爲連勝文的「權貴」身份；對於連勝文承諾「當選捐薪」，柯文哲就明言「他不會捐薪，因爲要靠薪水還房貸」，嘲諷連勝文「不知民間疾苦」；名嘴周玉蔻爆料稱「連勝文喝20萬元一瓶紅酒，在美國讀書住豪宅，參加花花公子派對」後，揚言「每周一爆」。而連勝文團隊淡化「權貴」標籤的最好方法就是推出獲得台北社會認同的政見，把選戰主軸轉移到政策政見的辯論上，切忌隨爆料者起舞。

此外，爭取以國民黨主席馬英九爲首的國民黨中央的支持，也是連勝文亟需解決的問題。此前連勝文多番炮打黨中央，或批評中常委效率不彰，或質疑政府拚經濟無效。連勝文作爲國民黨黨員，對黨中央提出意見，並無不可，但在選舉的關鍵時刻，也應尋求與黨中央合作。畢竟黨中央掌握各種資源，有助增強連勝文的聲勢。

俗話說「長江後浪推前浪」，連勝文角逐台北市長，標誌着國民黨中生代正逐漸成爲支撐國民黨的中流砥柱。

朱穂怡

連勝文君子風競選不出惡言



◀連勝文（左三）

7日到文山區指南宮出席台北市婦工總會活動，在下山路上遇到支持者要求合影

中央社

連勝文一向被視爲台北市長候選大熱，但台媒引述TVBS的民意調查顯示，若民進黨支持柯文哲與連勝文對決，兩人支持度分別爲43%和42%；若民進黨支持柯文哲對上丁守中時，兩人都獲42%民衆支持，同樣不分軒輊。

丁守中上午在國民黨國家發展研究院長高輝告別式外受訪表示，他做的民調也差不多是這樣的情形。他有信心，且基層也給他很多鼓勵，他提供民衆不一樣、更實質且有意義的選擇。

至於初選時程，丁守中表示，國民黨過去都是在民進黨提名後，才做1對1民調，5月底後才決定；他曾任國民黨台北市黨部主任委員和組織發展委員會主委，爲什麼今年要提前？沒必要那麼早。他說，現在民進黨人選還沒產生，國民黨內也還沒市政辯論，就匆匆決定提名人選太倉促。

丁守中又抱怨媒體現在全聚焦在「雙文對決、連柯對決」，刻意把他邊緣化；他認爲，既然談市長選舉，就應有市政辯論，應有更長時間。